

8月3日,在巴黎奥运会乒乓球女子单打项目中,青岛姑娘陈梦成功卫冕,成为第三个连续两届奥运会摘得女单桂冠的运动员。赛场上,陈梦佩戴的一条翡翠吊坠意外出圈,它犹如一片舞动的绿叶,散发着勃勃生机,成为大家议论的焦点。这款奥运冠军的专属首饰是由青岛经济职业学校教师董杰设计的。



董杰为陈梦设计“圆梦”首饰——吊坠。



青岛姑娘陈梦佩戴“圆梦”吊坠在巴黎奥运会乒乓球女子单打项目中成功卫冕。

陈梦夺冠时佩戴的玉吊坠火了

陪伴陈梦巴黎圆梦 由青岛经济职业学校教师董杰设计

耗时一个月构思设计
取名“圆梦”融入乒乓球拍元素

“为奥运冠军设计首饰,是一件特别自豪的事情,同时也是对我们专业能力的一次考验。”3月15日,青岛经济职业学校校企创新团队接到通知,要为奥运冠军陈梦设计一款在巴黎奥运会赛场上佩戴的翡翠首饰。“在设计吊坠时,我想到融入乒乓球拍的元素,将翡翠作为拍面,在手绘过程中发现翡翠面积比较大,这样设计出来太过笨重,不符合运动员的气质。”在接到任务的第一时间,团队成员董杰便开始构思。

“这款首饰是陈梦父亲为陈梦定制的,在最初与陈梦父亲的沟通中,要求首饰体现年轻、时尚、动感等元素。所以在设计的时候不能太复杂,要简洁、轻便,并且要体现佩戴者对乒乓球运动的热爱与追求。”由于白天有首饰设计学科教学和班主任工作,只有在晚上,董杰才能静下心来思考。在经过一个月的深夜思索和几十稿手绘后,董杰最终选择将乒乓球拍设计在吊坠的扣头上,与下方圆形的翡翠形成一个葫芦的造型。

“在中华传统文化里,葫芦与‘福禄’谐音,寓意平安与健康,代表着吉祥和幸福,是对陈梦征战奥运的美好祝福。”董杰解释说。最终,这种巧妙的造型得到了陈梦父亲的高度认可。董杰介绍,整套首饰名为“圆梦”,分为吊坠、耳饰和手链三部分,三者与乒乓球拍元素紧密结合,承载着陈梦父亲对陈梦的爱与期望,见证着陈梦的奋斗。当看到陈梦佩戴自己设计的首饰在赛场上夺冠,董杰心里感到高兴与自豪。

师从中国珠宝设计教父
荣获国赛“优秀指导教师”称号

董杰能够圆满完成这次任务,与自身扎实的专业功底密不可分。据了解,董杰师从中国珠宝首饰设计大师、中国珠宝设计教父任进,2004年进入青岛经济职业学校担任珠宝首饰设计教师,在校开设珠宝首饰设计基础、珠宝首饰鉴赏、构成基础、图案、素描、花鸟线描等课程,2018年开设彩铅手绘社团课,受到学生的一致好评。从教20年来,董杰在致力于珠宝首饰设计教学的同时,多次参与精品课程团队、教改实验项



青岛经济职业学校教师董杰(右)为陈梦设计“圆梦”首饰。

目,以及省课题、省教学指导方案的撰写,并取得了累累硕果。

她编写了适合中等职业学校的校本教材《珠宝首饰设计基础》;主持的现代学徒制特色课程《珠宝首饰设计》获青岛市首批现代学徒制特色课程;主持研发的《珠宝首饰设计》课程被评为青岛市精品校本课程;制作的《速写微课堂——人物头部写生画法》获得全省教育教学信息化大奖赛中职组一等奖;参与的现代学徒制特色课程《珠宝首饰营业员》《掐丝珐琅》获青岛市现代学徒制特色课程……这每一项工作,不仅为珠宝人才培养注入了新动力,更稳固了学校珠宝专业的教学质量。

最令董杰欣慰和难忘的就是,辅导的学生在国赛上斩获一等奖。2023年,董杰除了担任班主任,每周还承担着15节课的课时量,同时接到了辅导学生备战全国职业院校技能大赛的任务。“从4月到7月的整整3个月时间里,白天除了上课,就是指导参加国赛的学生。每天晚上和他们一起练习到9点。”董杰回忆说。功夫不负有心人,董杰辅导的学生在美术造型比赛中获得一等奖,而董杰也荣获了国赛“优秀指导教师”称号。

校企融合“理实一体化”
为孵化专业型人才不断贡献力量

据悉,这款首饰的加工是在青岛经济职业学校与青岛芙蕾雅珠宝共建的珠宝产教融合实践中心完成的。在这里,珠宝专业的学生在学习完理论知识后,可以立刻在真实的生产经营环境中,锻炼宝石鉴定与检测、首饰设计、首饰加工制作、直播销售等技术技能,让“理实一体化”的教学模式真正得以落实。

为了更好的打造“双师型”教师队伍,提升专业内涵建设,为珠宝行业产业服务,学校派遣优秀师生和企业工艺美术大师、骨干教师组建校企创新团队,校企共创“经雅”珠宝品牌,共同传承珠宝非遗技艺,共同设计研发时尚珠宝首饰。

每一件首饰的生产都要经过电绘、3D打印、铸造、执模、镶嵌、抛光质检等多道工序,每一道工序都离不开专业的设备和操作人员。由学校教师提供创意,由企业大师保证产品质量,这样的优质校企创新团队,保障了产品的出色的创意和完美的产品质量。

近年来,学校牵头成立了青岛市珠宝职教集团,牵头编写了《山东省中等职业教育珠宝玉石加工与营销专业教学指导方案》,主持建设国家级教学资源库《首饰配饰艺术》课程资源。珠宝专业学生连续三年蝉联全国职业院校钻石分级竞赛团体第一,在青岛市第十六届职业技能大赛珠宝玉石鉴定大赛中包揽一二等奖。2023年,学校承办了全国职业院校技能大赛中职组美术造型比赛,学生在该赛项中斩获一等奖。

“青岛经济职业学校珠宝专业是山东省特色品牌专业,作为培养未来珠宝精英的摇篮,始终秉持着传承与创新并重的教育理念,坚持校企合作、产教融合,不断致力于将传统工艺与现代设计深度融合,与珠宝企业一起为学生们搭建起通往艺术殿堂的坚实桥梁。”青岛经济职业学校校长王建鹏表示,在学校,学生们不仅能够学习到扎实的专业技能,更能在浓厚的艺术氛围和真实的生产环境中激发无限创意,为未来的珠宝生涯奠定坚实基础,“我们坚信,青岛经济职业学校珠宝专业将不断培养出更多像董杰老师这样的杰出人才,培育新质珠宝技艺人才,服务珠宝职业教育,服务珠宝行业产业,为中国乃至世界珠宝行业的发展贡献力量。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜

送上安全课 撑起学子暑期“平安伞”

本报8月5日讯 暑运期间,岛城迎来客流高峰,出行客流明显增多。为筑牢出行安全防线,营造文明有序出行环境,7月31日上午9时,在公交李沧七分公司场站,李沧交警携手公交隧道八分公司“青岛巴士”志愿团队及永和路小学学生,共同开启了以“暑运安全

健康行驶 共建邻里和谐关系”为主题的宣传活动,旨在让安全知识成为学生暑期生活的坚实后盾。

现场,交警化身交通安全知识的引路人,用生动有趣的方式,为学生带来一堂既深刻又有趣的交通安全课。从闯红灯、逆行、超速等违法行为的严重

后果,到“一停二看三通过”的过马路法则,用鲜活的案例和生动的讲解,让孩子们在轻松愉快的氛围中,深刻理解遵守交通规则的重要性。同时,还强调了乘坐公交、校车时的安全注意事项,如系好安全带、不将身体伸出窗外等。学生体验了响应式公交服务,感受到了公

共交通的智能化与便捷性。此次活动,不仅是一次对小学生暑期交通安全意识的提升,更是一次“小手拉大手”的温馨传递,鼓励孩子们将学到的安全知识带回家中,与家人共同营造安全和谐的交通环境。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)